
Op til og under COP15
vil ledende certifice-
ringsorgan sende pod-
casts med seneste nyt fra
og kommentarer til ud-
viklingen på klimatop-
mødet

Af Jesper Winther Andersen

I en spændende tid med op-
takt til COP15, hvor det
blandt andet har været disku-
teret, om klimaminister Con-
nie Hedegaard nu også blev
klimakommissær i EU, om
præsident Obama kunne bi-
drage med et positivt ameri-
kansk indspark til Klimatop-
mødet, og om han overhovedet
vil deltage i mødet, hvor hac-
kere har fået sat spørgsmåls-
tegn ved, om vi i det hele taget
har et menneskeskabt klima-
problem, og hvor der i forvent-
ningerne til COP15 helt gene-
relt har været fokus på halv-
tomme i stedet for halvfulde
glas, der har det verdensom-
spændende certificeringsor-
gan Lloyd’s Register Quality
Assurance (LRQA) i al stilfær-
dighed og med sædvanligt
engelsk køligt overblik valgt
at gå deres egne veje og kom-
munikerer forventninger og
kommentarer til forløbet på
COP15.
På www.businessassurance.
com kan interesserede således
høre en podcast-serie, hvor ek-
sperter i klimaændringer fra
LRQA gennem interviews
kommenterer på klimafor-
handlingerne i København.
Podcast-serien er i seks afsnit.
I det første afsnit, der er til-
gængeligt allerede nu, giver
Anne-Marie Warris et overblik
over konferencen i Køben-
havn, herunder hvad man kan
forvente, der kan spille en af-
gørende rolle og være i cen-

trum for forhandlingerne.
Desuden kommer Dr. Warris
ind på, hvilke brancher der
forventes at være mest berørt
af en eventuel global aftale,
som kan underskrives i løbet
af konferencen. Anne-Marie
Warris er Lloyd’s Register’s fø-
rende globale ekspert i klima-
ændringer og vil repræsentere
gruppen under forhandlinger-
ne i København.
- Det mest positive er en afta-
le, der omfatter alle lande, alle
sektorer og giver os en slags
forsikring om, at denne planet
vil overleve os alle og give en
fremtid for vores børn. Vi vil
have noget, der sikrer, at vi be-
grænser temperaturstigning-
er, og at vi kan styre tilpas-
ningen, siger Dr. Warris i en
kommentar til, hvordan vi op-
når det bedst mulige resultat
af forhandlingerne på COP15.
Episode 2 vil fokusere på
skibsfarten og på eventuel op-
tagelse af skibsfarten i en af-
tale om klimaændringer. Epi-
soderne 3-5 vil fokusere på
spørgsmål i forbindelse med
den landbaserede transport-
sektor, energisektoren og luft-
fart. Episode 6, den sidste i
rækken, vil gå live på åbnings-
dagen i forhandlingerne i Kø-
benhavn med Dr. Anne-Marie
Warris og vil give indslag og
en  opdatering om emnerne i
episoderne 1-5 samt, hvad
man kan forvente i løbet af
forhandlingerne.

En case med 
klart budskab
ISO 14001-certificering var en
del af planen, som blev udvik-
let af TNT Corporate Head Of-
fice i samråd med Business
Units og eksterne konsulen-
ter, da den verdensomspæn-
dende logistikvirksomhed
valgte at forholde sig til klima-
problematikken. Som en del af
virksomhedens miljøledelsess-
ystem plan har TNT således

lovet at beskytte miljøet ved at
blive carbon neutral. Det var
og er ikke nogen let opgave for
en af verdens største luft- og
vejtransport virksomheder.
Men TNT mener, at virksom-
hedernes aktiviteter kombine-
ret med individuelle aktioner
kan gøre en stor forskel i kam-
pen mod klimaforandringer,
og det er filosofien og ambitio-
nen bag “Planet Me ” - selska-
bets kulstofreducerende pro-
gram.
“Planet Me ‘er en trestrenget
strategi for en radikal reduk-
tion af TNT’s CO2-emissioner.
Det omfatter ”Count Carbon”
(- en forpligtelse til gennem-
skuelige rapporter om kulstof-
fodaftryk), ”Code Orange” (- et
omfattende program for re-
duktion af CO2-emissionerne
fra den daglige drift) og ”Vælg
Orange” (- et middel til at til-
skynde TNT ansatte til at ud-
føre personlige miljøinitiati-
ver).
I kodeksen for Orange-pro-
grammet implementeres en
lang række initiativer –
blandt andet ”Delivering Cle-
an”-initiativet (- elbiler, hy-
bridbiler, overholdelse af “Eu-
ro 5”emissionsgrænser), ved-
varende elforsyning i depoter
med intelligent måling til for-
bedret kontrol (- TNT aftager
størstedelen af sin elektricitet
fra vedvarende energikilder),
Affaldshåndtering initiativer
for at øge genbrugsniveauet,
videokonferencer for at be-
grænse antallet af rejser, øko-
nomiske incitamenter for per-
sonalet for at vælge lavemis-
sion firmabiler og uddannel-
sesprogrammer for sikker og
brændstofbesparende kørsel.
Hos TNT opregner man de
vigtigste fordele ved ISO
14001-certificeringen til, at
TNT har fået bred offentlig
anerkendelse for sin indsats,
og i en kommentar til beslut-
ningen om at arbejde med
LRQA sagde Neil Griffiths, di-
rektør for Health Safety and
Environment, TNT Express
Services: “Deres proces er ikke
kun er et kryds i box; LRQA
har en holistisk tilgang til mil-
jøforvaltning, og de har indgå-
et i en dialog om, hvordan vi
kan forbedre vores resultater.

For os drejer det sig om konti-
nuerlig forbedring, det hand-
ler ikke om at få et certifikat,
der hænger på væggen, det
drejer sig om at høste gode for-
dele af et robust miljøledel-
sessystem”.
Og i en kommentar til sine er-
faringer med LRQA-repræ-
sentanterne sagde Neil Grif-
fiths:
-LRQA-holdet var første klas-
ses og gav os nogle gode anbe-
falinger. I realiteten har
LRQA arbejdet sammen med
os som en sparringspartner
for at forbedre vores resulta-
ter.”

Derfor LRQA
Vi kunne her i MILJØ MAGA-
SINET have brugt en lang
række andre eksempler end
TNT til at belyse, at LRQA løf-

ter store opgaver. Men TNT er
velvalgt. Dels fordi virksomhe-
den er international. Dels for-
di TNT med sine transportbe-
hov er i fokus i relation til kli-
mabelastning. Pointen er des-
uden, at det i realiteten er
fuldstændig ligegyldigt, om
man samarbejder med LRQA i
det ene eller det andet land.
For den verdensomspændende
organisation har nedbrudt de
nationale grænser, og man

trækker på hinanden ganske,
som man sad på det samme
kontor. Den danske afdeling af
LRQA har således hovedkon-
tor i Göteborg.
-Vi er globale. Det betyder ik-
ke kun, at vi leverer vores
ydelser over hele verden. Det
betyder også, at vi har globale
erfaringer. Rundt om på vores
mange kontorer sidder ek-
sperter, som har en særlig vi-
den og en særlig ekspertise.
Når vi får en ny udfordring,
rykker vi sammen og trækker
på hinandens ekspertiser, for-
klarer Thomas Lundberg, Bu-
siness Manager LRQA CENA,
til MILJØ MAGASINET. Fra
det nordiske hovedkontor i
Göteborg udstikker han
LRQA-kursen for blandt an-
det Danmark:
-Vi er fremme i Norden. LRQA
har en højere andel af miljø-
certificeringer i Skandinavien.
Det skyldes, at vi har et godt
fodfæste her, men det skyldes
også, at de nordiske virksom-
heder historisk set tager deres
ansvar alvorligt, ligesom man-
ge af de større virksomheder

er globale og derfor er repræ-
senteret i flere lande, forklarer
Thomas Lundberg.
Et eksempel med dansk afsæt
er Carlsberg Breweries.
-ISO 14001 er stadig basis,
men LRQA har fingeren på
pulsen og ofrer store summer
på hele tiden at kunne tilbyde
nye certificeringer, som efter-
spørges. Det gælder for eksem-
pel en standard, vi er ved at
udvikle for allergivenlig mad i
Sverige. Når nye certificering-
er efterspørges, har det bag-
grund i øget fokus fra ikke
mindst og i sidste ende forbru-
gerne. Men det hører absolut
med til billedet, at vi generelt
ser, at det er yngre mennesker
med en mere specialiseret ud-
dannelse, der indtager chef-
stillinger i virksomhederne.
De ved godt, at hvis de skal
have succes i jobbet, så skal de
agere til markedet, og marke-
det kræver, at der er gennem-
sigtighed i det, virksomheder-
ne foretager. Markedet kræver
frem for alt, at klimaudfor-
dringerne tages alvorligt.
Dermed har Thomas Lund-
berg lagt op til COP15.

COP15:

Lyt dig til et bedre klima

MILJØMAGASINET86

Fakta om LRQA
• LRQA er landsdækkende i Danmark via lokale auditorer
• LRQA har kontorer i en lang række af lande verden over

og er således lokalt repræsenteret på verdensplan•
LRQA har over 53.000 godkendelser i 121 lande

• LRQA har 30 akkrediteringer
• LRQA’s Lead Auditorer er alle godkendt af IRCA (Inter-

national Register of Certified Auditors).
• LRQA er en del af Lloyd’s Register Group der er en

verdensomspændende organisation med 240 kontorer i
80 lande med 6.000 ansatte repræsenterende 90 nationa-
liteter.

www.lrqa.dk
www.lrqa.se
www.businessassurance.com
www.clomatechange.lrqa.com

LRQA Danmark
Lloyd’s Register Quality
Assurance (LRQA) tilby-
der trediepartscertifice-
ring af
Ledelsessystemer og udfø-
rer certificeringer i de fles-
te brancher mod en bred
vifte af standarder og pro-
grammer. LRQA´s mis-
sion er at hjælpe kunder-
ne med at bruge deres le-
delsessystem til at forbe-
dre deres forretning.
Certificering af ledelsess-
ystemer inden for: QMS,
EMS, Fødevaresikkerhed,
Energi, Sikkerhed og
sundhed, EC direktiver
m.m

Udslip fra fly er øget med 90 procent siden begyndelsen af
90’erne. Og hvis man ser bort fra effekten af finanskrisen, der
må anses for at være midlertidig, så tyder alt på, at andelen
af flytransport vil stige. På den baggrund er det oplagt, at EU
har indført en certificering for CO2-udslip fra netop flytrans-
porten. Der er tale om en overgangsordning, og fra 2012 skal
flyselskaberne have verificeret deres udslip pr. tonkilometer.
LRQA håber på at få mulighed for at eksercere sine globale
erfaringer og få opgaven med at certificere SAS.

LRQA
Measure the Difference

-Dagens forbrugere er bekymrede for fremtiden for vores pla-
net, og de forlanger, at virksomhederne tager det alvorligt.
Forbrugerne ønsker at vide, om virksomhederne aktivt gør no-
get for at bekæmpe klimaforandringerne. Vi kan hjælpe virk-
somhederne med at føre bevis, at de har forstået budskabet og
gør noget, siger Benny Skov (tv), Allan Tormanen og Thomas
Lundberg. Benny Skov er fra LRQA i Danmark, hvor han er
International Client Manager. Allan Tormanen og Thomas
Lundberg er henholdsvis CENA Sales & Marketing Manager
og CENA Manager på hovedkontoret i Göteborg
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